

Ее смерть, как пример мужества и храбрости, тяжело отозвавшись в сердце каждого патриота, стала силой, вдохновлявшей солдат передовых линий и "трудового фронта" на еще более дерзкие и отчаянные поступки.

Родина посмертно наградила старшего сержанта Маншук Жиенгалиевну Маметову высоким званием Героя Советского Союза. Оно было ей присвоено 1 марта 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР.

Народ не забудет подвиг юной девушки: в поселке городского типа Джаныбек установлен обелиск, памятник и мемориальные доски—в городах Невель и Алма-Аты.; её именем названы улицы в г. Невель, Алматы, Уральске, Кзыл-Орде, в селе Аюкар. Ее имя носят десятки школ нашей страны.

Ей посвящено много стихотворений, поэма Мариям Хакимжановой "Маншук", книга Халимульдиных "Звездный час Маншук", кинофильм А. Михалкова - Кончаловского «Песнь о Маншук».



Список литературы

1. Абенов, К. "Операция"Марс". Казахи в " Долине смерти" / К. Абенов.- Алматы: Жеті жарғы, 2010.- 440 с.
2. Биографии на казахском языке [Электронный ресурс]. – Режим доступа: marinkinrasskaz.ucoz.ru/publ/
3. Герои Советского Союза – казахстанцы. В 2 т. Т. 2 / сост. П.С. Белан, Н.П. Калита.– Алма – Ата: Казахстан, 1968. – 435 с.
4. Герой Советского Союза Маметова Маншук Жиенгалиевна [Электронный ресурс]. – Режим доступа: warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id \
5. Девушка из легенды / сост. Г.И. Нечунаев. – Алма – Ата: Казахстан, 1989 – 200 с.
6. Кумисбаев, Ш. Они были первыми / Ш. Кумисбаев.- Алматы: Алматыкітап, 2007.- 296с. - (Школьная библиотека)
7. Мурманцева, В.С. Советские женщины в Великой Отечественной войне: 1941 – 1945 / В.С.. Мурманцева. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Мысль, 1979. – 293 с.
8. Реферат Маншук Маметова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: referaty.kz/ru/biografii/manshuk-ma...
7. Халимульдина, А.И., Халимульдин, А.К. Звездный час Маншук / А.И. Халимульдина, А.К. Халимульдин.– 2- е изд. - М.: Мол. гвардия, 1989. – 336 с.- (Герои комсомола).

Составитель: Чушева Т.В.,

заведующая ИБО ЦСГБ г. Темиртау

Телефон ЦБ:

8(7213) 98-47-60

Факс: 8 (7213) 44-66-81

E-mail: tcsgb@mail.ru

**ГУ «ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ И РАЗВИТИЯ
ЯЗЫКОВ Г. ТЕМИРТАУ»
ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ СИСТЕМА
ГОРОДСКИХ БИБЛИОТЕК
ИНФОРМАЦИОННО-
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ**



**Девушка, ставшая
легендой**

**Памятка к 90-летию со дня
рождения Маншук Маметовой**

ТЕМИРТАУ, 2012 ГОД

Девушка, ставшая легендой



*Столько лет прошло, но люди помнят
О тех грозных и тяжелых днях!
И цветы несут к могилам павших
В этих яростных, безжалостных боях...*

Маншук Маметова – славная дочь казахского народа. Недолгой, но яркой, как вспыхнувшая звезда, была ее жизнь. Ей был 21 год, когда она совершила свой бесстрашный подвиг, и погибла в бою за честь и свободу Родины.

Маншук Маметова родилась в 1922 году в Урдинском районе Западно-Казахстанской области. Родители Маншук рано умерли, и пятилетнюю девочку удочерила ее тетя— Амина Маметова. Детские годы Маншук прошли в Алма-Ате.

Когда над Родиной нависла грозная опасность—началась Великая Отечественная война, и в пределы Советской страны вторглись полчища немецко-фашистских захватчиков, Маншук училась в медицинском институте и одновременно работала в секретариате Совнаркома республики.

Заявление за заявлением о желании с оружием в руках защищать честь Отчизны подает в эти дни в военкомат Маншук Маметова.

Наконец, в августе 1942 года, когда враг неудержимо рвался к Волге, ее настойчивые просьбы были удовлетворены и девушка-казашка из далекой Урды, добровольно вступила в ряды Красной Армии и стала солдатом.

В части, куда прибыла Маншук, ее оставили писарем стрелковой дивизии при штабе,

но юная патриотка решила стать бойцом передней линии, и через месяц старший сержант Маметова была переведена в стрелковый батальон 21-й гвардейской стрелковой дивизии.

Хрупкая на вид, Маншук была живой и крепкой девушкой. Ее упорству в овладении боевым оружием удивлялись опытные пулеметчики. Пулеметчики фактически являлись смертниками, так как противник в первую очередь уничтожал пулеметные гнезда

В письме домой Маншук пишет: "Я сначала работала в штабе бригады старшим писарем, но пожелала лично участвовать в боях с оружием в руках. Скоро получу значок "отличный пулеметчик"..."

«Я хочу быть чапаевской Анкой, хочу помериться силой с пулеметчиками фронта"-твердила она. И здесь, командиры оказались бессильны перед её даром убеждения. Она страстно хотела испытать упоение боем.

Однако, на войне бывает и такое: бойцы, как бы привыкшие к смерти, словно невзначай вспоминают о ней. Когда при Маншук заговаривали о смерти, она рассказывала бойцам народную легенду о Коркыте, боявшемся смерти. Коркыт ушел от людей, не смирившись со скоротечностью человеческой жизни, но в природе все говорило о смерти: и сгнившее дерево, и выгоревшая ковыль, и разрушенные временем скалы. Тогда Коркыт выдолбил из дерева шигай - первый кобыз, натянул струны и излил свои мысли и чувства в чудесных звуках. И мир преобразился, людей пленили его мелодии. Коркыт вернулся к людям, победив смерть, так как имя его стало бессмертным.

Никто и не думал тогда, что имя самой Маншук тоже станет легендой.

16 октября 1943 года батальон, в котором служила Маншук Маметова, получил приказ отбить контратаку врага. На позиции батальона гитлеровцы обрушили шквальный огонь артиллерии и минометов. Казалось, на склоне холма, где окопались советские бойцы, не осталось ничего живого. Но едва фашисты попытались подняться в атаку, как заработал пулемет старшего сержанта Маметовой. Его поддержали другие огневые точки. Гитлеровцы откатились назад, оставив сотни трупов. Несколько яростных атак гитлеровцев уже захлебнулось у подножия холма. Вдруг девушка заметила, что два соседних пулемета замолчали — пулеметчики были убиты. Тогда Маншук, быстро переползая от одной огневой точки к другой, начала обстреливать наседающих врагов из трех пулеметов. Еще одна атака отбита...

Враг перенес огонь минометов на позиции находчивой девушки. Близкий разрыв тяжелой мины опрокинул пулемет, за которым лежала Маншук. Раненная в голову, пулеметчица на некоторое время потеряла сознание, но торжествующие крики приближавшихся гитлеровцев заставили подняться. Мгновенно перебравшись к соседнему пулемету, Маншук хлестнула свинцовым ливнем по цепям фашистских вояк. И вновь захлебнулась атака врага. Это обеспечило успешное продвижение наших подразделений, но девушка осталась лежать на склоне холма. Пальцы ее застыли на гашетке "максима".

Так, недолгий боевой путь славной дочери казахского народа, завершился бессмертным подвигом, совершенным ею у стен древнего русского города Невеля.

В своем последнем бою огнем своего "максима" Маншук уничтожила более 70-ти вражеских солдат и офицеров.